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സംംഖ്യാാ�ക്രമങ്ങൾ

പലതരംം സംംഖ്യാാ�ക്രമങ്ങൾ കണ്ടിിട്ടുുണ്ടല്ലോ�ോ;

	 എണ്ണൽസംംഖ്യയകൾ	 1, 2, 3, ...

	 ഇരട്ടസംംഖ്യയകൾ	 2, 4, 6, ...

	 ഒറ്റസംംഖ്യയകൾ	 1, 3, 5, ...

	 എണ്ണൽസംംഖ്യയകളുുടെെ പകുുതിികൾ 	
2

1 , 1, 1
2

1 , ...

	 എണ്ണൽസംംഖ്യയകളുുടെെ വർഗങ്ങൾ 	 1, 4, 9, ...

ഇതുുപോ�ോലെ� ഏതെ�ങ്കിിലുംം� നിിയമമനുുസരിിച്ച്് ഒന്നാാമത്തേ�ത്്, രണ്ടാാമത്തേ�ത്്, മൂൂന്നാാമത്തേ�ത്് എന്നിി

ങ്ങനെ� ക്രമമാായിി എഴുുതുുന്ന ഒരുു കൂൂട്ടംം സംംഖ്യയകളെ�, സംംഖ്യാാ�ശ്രേ�ണിി (Number sequence) എന്നാാണ്് 

പറയുുന്നത്്.

പലതരംം അളവുുകൾ കണക്കാാക്കുുന്നതിിന്റെ� ഭാാഗമാായിി ഇത്തരംം ശ്രേ�ണിികൾ രൂൂപപ്പെ�ടാം�. ഉദാാഹ

രണമാായിി, ത്രിികോ�ോണംം, ചതുുർഭുുജംം, പഞ്ചഭുുജംം എന്നിിങ്ങനെ� വശങ്ങളുുടെെ എണ്ണംം അനുുസരിിച്ച്് 

ബഹുുഭുുജങ്ങളെ� ക്രമീീകരിിച്ചാാൽ, അവയുുടെെ അകക്കോ�ോണുുകളുുടെെ തുുകയാായിി,

180, 360, 540, ...

എന്ന ശ്രേ�ണിി കിിട്ടും�ം.

മറ്റൊ�ൊരുു ഉദാാഹരണമാായിി ഈ ചിിത്രങ്ങൾ നോ�ോക്കുുക:

സമാാന്തരശ്രേ�ണിികൾസമാാന്തരശ്രേ�ണിികൾ11
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ഓരോ�ോ ചിിത്രത്തിിലെ�യുംം� ഏറ്റവുംം� വലിിയ ത്രിികോ�ോണ

ത്തിിന്റെ� കർണ്ണത്തിിന്റെ� നീീളംം മീീറ്ററിിൽ എഴുുതിിയാാൽ,

2 , 3 , 2, ...

എന്നിിങ്ങനെ� 2 മുുതലുുള്ള എണ്ണൽസംംഖ്യയകളുുടെെ വർഗ

മൂൂലങ്ങളുുടെെ ശ്രേ�ണിിയാാണ്് കിിട്ടുുന്നത്്. 

ഒരുു ശ്രേ�ണിിയെ�ത്തന്നെ� പലതരത്തിിൽ വിിവരിിക്കാംം. 

ഉദാാഹരണമാായിി, 1 ൽ അവസാാനിിക്കുുന്ന എണ്ണൽ 

സംംഖ്യയകളുുടെെ ശ്രേ�ണിിയാാണ്്

1, 11, 21, 31, ...

ഇതിിനെ�ത്തന്നെ� മറ്റൊ�ൊരുു തരത്തിിൽ പറയാംം:  

10 കൊ�ൊണ്ടുു ഹരിിച്ചാാൽ 1 ശിിഷ്ടംം കിിട്ടുുന്ന എണ്ണൽ 

സംംഖ്യയകളുുടെെ ശ്രേ�ണിി.

(1)	പൊ�ൊ ട്ടുുകളടുുക്കിി ത്രിികോ�ോണങ്ങളുുണ്ടാാക്കാംം:

	 ഓരോ�ോ ത്രിികോ�ോണത്തിിലുുമുുള്ള പൊ�ൊട്ടുു 

കളുുടെെ എണ്ണംം എഴുുതുുക. തുുടർന്നുുള്ള 

മൂൂന്നുു ത്രിികോ�ോണങ്ങൾ ഉണ്ടാാക്കാാൻ വേ�ണ്ട 

പൊ�ൊട്ടുുകളുുടെെ എണ്ണംം കണക്കാാക്കുുക.

(2)	സമ ഭുുജത്രിികോ�ോണംം, സമചതുുരംം, സമപഞ്ച 

ഭുുജംം എന്നിിങ്ങനെ� തുുടരുുന്ന ജ്യാ�ാമിിതീീയ

രൂൂപങ്ങളുുടെെ ശ്രേ�ണിിയിിൽ നിിന്ന്് ചുുവടെെ 

പ്പറയുുന്ന സംംഖ്യാാ�ശ്രേ�ണിികൾ ഉണ്ടാാ

ക്കുുക:

		

പലതരംം ശ്രേ�ണിികൾ

കൂൂട്ടംം, നിിര എന്നെ�ല്ലാം� അർഥംം വരുുന്ന സംംസ്കൃതപദ
മാാണ്്  "ശ്രേ�ണിി". ഗണിിതത്തിിൽ ഈ വാാക്കുുപയോ�ോ
ഗിിക്കുുന്നത്്, ഒന്നാാമത്തേ�ത്്, രണ്ടാാമത്തേ�ത്് എന്നിി
ങ്ങനെ� കൃത്യയമാായ സ്ഥാാനങ്ങളിിൽ ക്രമീീകരിിച്ചിിരിിക്കുു 
ന്നവയെ� സൂൂചിിപ്പിിക്കാാനാാണ്്. ഇങ്ങനെ� ക്രമീീകരിിക്കുു
ന്നത്് സംംഖ്യയകൾ തന്നെ� ആകണമെെന്നിില്ല.  ഉദാാഹര
ണമാായിി, സമബഹുുഭുുജങ്ങളുുടെെ ഒരുു ശ്രേ�ണിിയാാണ്് 
ചുുവടെെക്കാാണിിച്ചിിരിിക്കുുന്നത്്.

ബഹുുപദങ്ങളുുടെെ ഒരുു ശ്രേ�ണിിയാാകാംം:

1 + x, 1 + x2, 1 + x3 ̧̧  ...

ഒരുു ഭാാഷയിിലെ� പദങ്ങളെ� അക്ഷരമാാലാാക്രമത്തിിൽ 
അടുുക്കുുന്നതുംം� ശ്രേ�ണിി തന്നെ�.

ജിിയോ�ോജിിബ്ര ഉപയോ�ോഗിിച്ച്്, ഒരുു നിിശ്ചിിത 

വര വശമാായ സമബഹുുഭുുജങ്ങളുുടെെ 

ശ്രേ�ണിി വരയ്ക്കാംം.

A, B എന്നീീ രണ്ടുു ബിിന്ദുുക്കൾ അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിിയ

തിിനുുശേ�ഷംം, Input Bar ൽ

Sequence[Polygon[A,B,n],n,3,10] 

എന്ന നിിർദേ�ശംം കൊ�ൊടുുത്താാൽ മതിി. n എന്ന 

സംംഖ്യയ, 3 മുുതൽ 10 വരെെ മാാറ്റുുക, അതിിനൊ�ൊപ്പംം 

AB ഒരുു വശമാായിി n വശങ്ങളുുള്ള സമബഹുുഭുുജംം 

വരയ്ക്കുുക എന്നാാണ്് ഈ നിിർദേ�ശത്തിിന്റെ� അർഥംം.

ബഹുുഭുുജങ്ങൾ ഓരോ�ോന്നാായിി വരയ്ക്കാാൻ m എന്ന 

പേ�രിിലൊ�ൊരുു Integer Slider ഉണ്ടാാക്കിി, വരയ്ക്കാാനുുള്ള 

നിിർദേ�ശംം ഇങ്ങനെ� മാാറ്റുുക.

Sequence[Polygon[A,B,n + 2],n,1,m] 

Slider നീീക്കിി m  എന്ന സംംഖ്യയ 1, 2, 3, ... എന്നിിങ്ങ

നെ� മാാറ്റുുന്നതിിനനുുസരിിച്ച്്, 3, 4, 5, ... വശങ്ങളുുള്ള 

സമബഹുുഭുുജങ്ങൾ വരയ്ക്കുുക എന്നാാണ്് ഇതിിന്റെ�

യർഥംം.

ഇതിിൽ n + 2 നുു പകരംം 2n എന്നെ�ഴുുതിിയാാൽ, 

ഏതുുതരംം ബഹുുഭുുജങ്ങളാാണ്് കിിട്ടുുക ? 

2n + 1 ആക്കിിയാാലോ�ോ ?
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	 വശങ്ങളുുടെെ എണ്ണംം	 3, 4, 5, 6, ...

	 അകക്കോ�ോണുുകളുുടെെ തുുക

	പു ുറംംകോ�ോണുുകളുുടെെ തുുക

	 ഒരുു അകക്കോ�ോണിിന്റെ� അളവ്്

	 ഒരുു പുുറംംകോ�ോണിിന്റെ� അളവ്്

(3)	 3 കൊ�ൊണ്ടുു ഹരിിച്ചാാൽ 1 ശിിഷ്ടംം വരുുന്ന എണ്ണൽ 

സംംഖ്യയകളുുടെെയുംം�, 2 ശിിഷ്ടംം വരുുന്ന എണ്ണൽസംംഖ്യയ

കളുുടെെയുംം� ശ്രേ�ണിികൾ എഴുുതുുക.

(4) 	 1 ലോ�ോ 6 ലോ�ോ അവസാാനിിക്കുുന്ന എണ്ണൽസംംഖ്യയകൾ 

വലുുപ്പക്രമത്തിിൽ എഴുുതുുക. ഈ ശ്രേ�ണിിയെ� മറ്റുു 

രണ്ടുുതരത്തിിൽ വിിവരിിക്കുുക.

(5)	 ഈ ചിിത്രങ്ങൾ നോ�ോക്കൂൂ:

	 ഒരുു സമഭുുജത്രിികോ�ോണത്തിിൽ നിിന്ന്് വശങ്ങ

ളുുടെെ മധ്യയബിിന്ദുുക്കൾ യോ�ോജിിപ്പിിച്ചുു കിിട്ടുുന്ന 

ചെ�റിിയ ത്രിികോ�ോണംം വെ�ട്ടിി മാാറ്റിിയതാാണ്് ആദ്യയ 

ചിിത്രംം. ഇതിിലെ� മൂൂന്നുു ത്രിികോ�ോണങ്ങളിിൽ 

നിിന്നുംം� ഇതുുപോ�ോലെ� നടുുവിിലെ� ത്രിികോ�ോണംം വെ�ട്ടിി

മാാറ്റിിയതാാണ്് രണ്ടാാമത്തെ� ചിിത്രംം. ഈ ക്രിിയ ഒരിി

ക്കൽക്കൂൂടിി ചെ�യ്തതാാണ്് മൂൂന്നാാമത്തെ� ചിിത്രംം.

	 (i) 	 ഓരോ�ോ ചിിത്രത്തിിലുംം� എത്ര ചുുവന്ന ത്രിികോ�ോ

ണങ്ങളുുണ്ട്് ?

	 (ii) 	 ഒന്നുംം� വെ�ട്ടിിമാാറ്റാാത്ത മുുഴുുവൻ ത്രിികോ�ോണത്തിി

ന്റെ� പരപ്പളവ്് 1 എന്നെ�ടുുത്ത്്, ഓരോ�ോ ചിിത്ര

ത്തിിലെ�യുംം� ഒരുു ചെ�റിിയ ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� 

പരപ്പളവ്് കണക്കാാക്കുുക.

	 (iii)	 ഓരോ�ോ ചിിത്രത്തിിലെ�യുംം� ചുുവന്ന ത്രിികോ�ോണ 

ങ്ങളുുടെെ ആകെ� പരപ്പളവ്് എത്രയാാണ്് ?

	 (iv) 	ഇങ്ങനെ� തുുടർന്നാാൽ കിിട്ടുുന്ന ഈ മൂൂന്നുു  

ശ്രേ�ണിികളിിലെ�യുംം� ആദ്യയത്തെ� അഞ്ചുു സംംഖ്യയ

കൾ എഴുുതുുക.

വൃത്തവിിഭജനംം

ഒരുു വൃത്തത്തിിൽ രണ്ടുു ബിിന്ദുുക്കളെ�ടുുത്ത്് ഒരുു 
വരകൊ�ൊണ്ട്് യോ�ോജിിപ്പിിച്ചാാൽ, അത്് വൃത്തത്തെ� 
രണ്ടുു ഭാാഗങ്ങളാാക്കുുമല്ലോ�ോ:

വൃത്തത്തിിലെ� മൂൂന്നുു ബിിന്ദുു
ക്കളെ�ടുുത്തുു യോ�ോജിിപ്പിിച്ചാാൽ, 
നാാലുു ഭാാഗങ്ങളാാകുംം�:

നാാലുു ബിിന്ദുുക്കളെ�ടുുത്ത്് എല്ലാാ 

ജോ�ോടിികളെ�യുംം� യോ�ോജിിപ്പിിച്ചാാലോ�ോ ?

ബിിന്ദുുക്കൾ അഞ്ചാായാാൽ ?

ആറുു ബിിന്ദുുക്കൾ യോ�ോജിിപ്പിിച്ചാാൽ എത്ര ഭാാഗ

ങ്ങളാാകുുമെെന്നാാണ്് പ്രതീീക്ഷിിക്കുുന്നത്് ? ഇതുു 
ശരിിയാാണോ�ോ എന്നുു വരച്ചുു നോ�ോക്കൂൂ.

ഒരുു ശ്രേ�ണിിയിിലെ� സംംഖ്യയകൾ  

ജിിയോ�ോജിിബ്ര ഉപയോ�ോഗിിച്ചുംം� 

കണ്ടുുപിിടിിക്കാംം. 1, 4, 9, ... എന്നിി

ങ്ങനെ� വർഗസംംഖ്യയകളുുടെെ ശ്രേ�ണിിയിി

ലെ� ആദ്യയത്തെ� പത്ത്് സംംഖ്യയകൾ കിിട്ടാാൻ 

Sequence(n^2,n,1,10) എന്ന്് Input Bar ൽ 

കൊ�ൊടുുത്താാൽ മതിി. m എന്ന പേ�രിിൽ ഒരുു 

Integer സ്ലൈൈഡർ ഉണ്ടാാക്കിി Sequence(n^2, 
n,1,m) എന്നുു കൊ�ൊടുുത്താാൽ m മാാറുുന്ന 

തിിനനുുസരിിച്ച്് ശ്രേ�ണിിയിിലെ� സംംഖ്യയ 

കളുുടെെ എണ്ണംം മാാറും�ം.

2, 4, 8, ... എന്ന ശ്രേ�ണിിയുുടെെ ബീീജഗണിിത 

രൂൂപംം 2n ആണല്ലോ�ോ. ഈ ശ്രേ�ണിി കിിട്ടാാൻ 

Sequence(2^n,n,1,m) എന്നുു നൽകിിയാാൽ 

മതിി.
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സമാാന്തരശ്രേ�ണിികൾ

ഇരട്ടസംംഖ്യയകളുുടെെ ശ്രേ�ണിി

2, 4, 6, ...

എന്നാാണല്ലോ�ോ തുുടരുുന്നത്്.

ഇതിിലെ� അടുുത്ത സംംഖ്യയ എന്താാണ്് ?  
അതിിനടുുത്ത സംംഖ്യയയോ�ോ ?

പൊ�ൊതുുവേ� പറഞ്ഞാാൽ ഈ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� ഒരുു സംംഖ്യയയിിൽ

നിിന്ന്് തൊ�ൊട്ടടുുത്ത സംംഖ്യയ കിിട്ടാാൻ 2 കൂൂട്ടിിയാാൽ മതിി.

ഇനിി ഒറ്റസംംഖ്യയകളുുടെെ ശ്രേ�ണിി നോ�ോക്കാംം:

1, 3, 5, ...

ഇതിിലുംം� ഒരുു സംംഖ്യയയിിൽനിിന്ന്് തൊ�ൊട്ടടുുത്ത സംംഖ്യയ കിിട്ടാാൻ 

2 കൂൂട്ടിിയാാൽ മതിി.

തുുടങ്ങുുന്ന സംംഖ്യയയിിലാാണ്് ഇവ തമ്മിിലുുള്ള വ്യയത്യാാ�സംം: 

ആദ്യയത്തെ� ശ്രേ�ണിി 2 ൽ നിിന്നുു തുുടങ്ങിി, 2 വീീതംം കൂൂട്ടിി  

തുുടരുുന്നുു; രണ്ടാാമത്തെ� ശ്രേ�ണിി 1ൽ നിിന്നുു തുുടങ്ങിി, 2 
വീീതംം കൂൂട്ടിി തുുടരുുന്നുു.

ഇനിി എണ്ണൽസംംഖ്യയകളുുടെെയെ�ല്ലാം� പകുുതിി എടുുത്താാലോ�ോ ?

2

1 , 1, 1
2

1 , ...

തുുടങ്ങുുന്നത്് ഏതുു സംംഖ്യയയിിൽ നിിന്നാാണ്് ? ഏതുു സംംഖ്യയ

യാാണ്് തുുടരെെ കൂൂട്ടുുന്നത്് ?

നിിഗമനങ്ങളിിലെ� അപകടംം
വൃത്തത്തിിലെ� ബിിന്ദുുക്കൾ യോ�ോജിിപ്പിിച്ചുു കിിട്ടുു
ന്ന ഭാാഗങ്ങളെ�ക്കുുറിിച്ച്്, വൃത്തവിിഭജനംം എന്ന 

ഭാാഗത്തുു കണ്ടല്ലോ�ോ. ബിിന്ദുുക്കളുുടെെ എണ്ണംം 2, 

3, 4, 5 എന്നിിങ്ങനെ�യാാകുുമ്പോ�ോൾ, ഭാാഗങ്ങളുുടെെ 

എണ്ണംം 2, 4, 8, 16 എന്നുു കിിട്ടും�ം. ബിിന്ദുുക്കൾ 6 

എണ്ണമാാകുുമ്പോ�ോഴോ�ോ ? 32 എന്നാാകുംം� ഊഹംം. 

വരച്ചുു നോ�ോക്കിിയാാലോ�ോ ?
ബിിന്ദുുക്കൾ ഒരേ� അകല

ത്തിിലാാണെ�ങ്കിിൽ 30 ഭാാഗംം 

അല്ലെ�ങ്കിിൽ 31 ഭാാഗംം.

ഏതാായാാലുംം�, പരമാാവധിി 

31 ഭാാഗംം. പൊ�ൊതുുവേ� പറ

ഞ്ഞാാൽ, വൃത്തത്തിിലെ� n 
ബിിന്ദുുക്കൾ പരസ്പരംം യോ�ോ

ജിിപ്പിിച്ചാാൽ കിിട്ടുുന്ന പരമാാവധിി ഭാാഗങ്ങളുുടെെ 
എണ്ണംം

( ) ( ) ( ) ( )n n n n n n
24

1
1 2 3

2

1
1 1� � � � � �

ആണെ�ന്നുു തെ�ളിിയിിക്കാാൻ കഴിിയുംം�. 

ഈ ബീീജഗണിിതവാാചകത്തിിലുംം� 2n − 1 എന്ന 

വാാചകത്തിിലുംം� n = 2, 3, 4, 5 എന്നീീ സംംഖ്യയ

കൾ ഉപയോ�ോഗിിക്കുുമ്പോ�ോൾ കിിട്ടുുന്നത്് 2, 4, 

8, 16 എന്നീീ സംംഖ്യയകൾ തന്നെ�യാാണെ�ന്ന 

താാണ്് രസകരംം. n = 6 മുുതൽ, രണ്ടുു വാാചക
ത്തിിൽ നിിന്നുംം� കിിട്ടുുന്ന സംംഖ്യയകൾ വ്യയത്യയസ്ത 
മാാകുംം�.

മറ്റുു ചിില ശ്രേ�ണിികൾ നോ�ോക്കാംം:

(i)	 ബഹുുഭുുജങ്ങളെ� വശങ്ങളുുടെെ എണ്ണത്തിിന്റെ� ക്രമത്തിിൽ എടുുത്താാൽ, പുുറംംകോ�ോണുുകളുുടെെ തുുക 

യാായിി കിിട്ടുുന്ന ശ്രേ�ണിി 

360, 360, 360, ...

	 ഇവിിടെെ 360 ൽ നിിന്നുു തുുടങ്ങുുന്നുു; വീീണ്ടുംം� വീീണ്ടുംം� 0 കൂൂട്ടുുന്നുു എന്നുു പറയാംം.

(ii) 	100 ലിിറ്റർ വെ�ള്ളമുുള്ള ഒരുു ടാാങ്കിിൽ നിിന്ന്്, ഓരോ�ോ മണിിക്കൂൂറിിലുംം� 5 ലിിറ്റർ വെ�ള്ളംം പുുറത്തേ� 

ക്കൊ�ൊഴുുകുുന്നുു. ഓരോ�ോ മണിിക്കൂൂർ കഴിിയുുമ്പോ�ോഴും�ം ടാാങ്കിിൽ മിിച്ചമുുള്ള വെ�ള്ളംം ലിിറ്ററിിൽ കണക്കാാ

ക്കിിയാാൽ

95, 90, 85, ...

	 എന്ന ശ്രേ�ണിി കിിട്ടും�ം.
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	 ഇവിിടെെ 95 ൽ തുുടങ്ങിി 5 വീീതംം കുുറച്ചാാണ്് ശ്രേ�ണിിയിിലെ� സംംഖ്യയകൾ കിിട്ടുുന്നത്്.

	 5 കുുറയ്ക്കുുക എന്നതിിനുു പകരംം −5 കൂൂട്ടുുക എന്നുംം� പറയാാമല്ലോ�ോ.

ഇവിിടെെ കണ്ട ശ്രേ�ണിികൾ രൂൂപീീകരിിച്ച രീീതിികൾ നോ�ോക്കാംം:

നിിയമംം ശ്രേ�ണിി

2ൽ തുുടങ്ങിി, വീീണ്ടുംം� വീീണ്ടുംം� 2 കൂൂട്ടുുക 2, 4, 6, ...

1ൽ തുുടങ്ങിി, വീീണ്ടുംം� വീീണ്ടുംം� 2 കൂൂട്ടുുക 1, 3, 5, ...

2

1ൽ തുുടങ്ങിി, വീീണ്ടുംം� വീീണ്ടുംം� 
2

1  കൂൂട്ടുുക
2

1 , 1, 1
2

1 , ...

360ൽ തുുടങ്ങിി, വീീണ്ടുംം� വീീണ്ടുംം� 0 കൂൂട്ടുുക 360, 360, 360, ...

95ൽ തുുടങ്ങിി, വീീണ്ടുംം� വീീണ്ടുംം� −5 കൂൂട്ടുുക 95, 90, 85, ...

ഇത്തരംം ശ്രേ�ണിികൾക്കെ�ല്ലാം� പൊ�ൊതുുവാായ ഒരുു പേ�രുുണ്ട്്.

ഒരുു സംംഖ്യയയിിൽ നിിന്നുു തുുടങ്ങിി, ഒരേ� സംംഖ്യയ തന്നെ� വീീണ്ടുംം� വീീണ്ടുംം� കൂൂട്ടിി കിിട്ടുുന്ന ശ്രേ�ണിിയെ�,  

സമാാന്തരശ്രേ�ണിി (Arithmetic sequence) എന്നുു പറയുുന്നുു

ഒരുു ശ്രേ�ണിിയിിലെ� സംംഖ്യയകളെ� പൊ�ൊതുുവേ� ശ്രേ�ണിിയിിലെ� പദങ്ങൾ (Terms) എന്നാാണ്് പറയുുന്നത്്. 

ഉദാാഹരണമാായിി, എണ്ണൽസംംഖ്യയകളുുടെെ പകുുതിി ക്രമമാായെ�ടുുത്താാൽ കിിട്ടുുന്ന ശ്രേ�ണിിയിിലെ� പദ

ങ്ങൾ 
2

1 , 1, 1
2

1 , ... എന്നിിങ്ങനെ�യാാണ്്; കുുറേ�ക്കൂൂടിി വ്യയക്തമാായിി പറഞ്ഞാാൽ, ഒന്നാംം പദംം 
2

1 , രണ്ടാംം 

പദംം 1, മൂൂന്നാംം പദംം 1
2

1 , ...

അപ്പോ�ോൾ സമാാന്തരശ്രേ�ണിികളെ�ക്കുുറിിച്ച്് ഇങ്ങനെ� പറയാംം:

സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിൽ ഏതുു പദത്തിിൽ നിിന്നുംം� തൊ�ൊട്ടടുുത്ത പദത്തിിലെ�ത്താാൻ കൂൂട്ടേ�ണ്ടത്് ഒരേ�  

സംംഖ്യയയാാണ്്.

ഇതുുതന്നെ� മറ്റൊ�ൊരുു വിിധത്തിിലുംം� പറയാംം:

സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിൽ ഏതുു പദത്തിിൽ നിിന്നുംം� തൊ�ൊട്ടുു പിിന്നിിലുുള്ള പദംം കിിട്ടാാൻ  

കുുറയ്ക്കേ�ണ്ടത്് ഒരേ� സംംഖ്യയയാാണ്്.

ഏതുു പദത്തിിൽ നിിന്നുംം� തൊ�ൊട്ടുു പിിന്നിിലുുള്ള പദംം കുുറച്ചുു കിിട്ടുുന്ന ഈ സംംഖ്യയയെ� സമാാന്തരശ്രേ�ണിി 

യുുടെെ പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം (Common difference) എന്നാാണ്് പറയുുന്നത്്.

ഉദാാഹരണമാായിി, 10 ൽ നിിന്നുു തുുടങ്ങിി, 3 വീീതംം കൂൂട്ടിി ഉണ്ടാാക്കുുന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയാാണ്്

10, 13, 16, 19, 22, ...

ഈ ശ്രേ�ണിിയുുടെെ പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം 3. 
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ഇനിി 10 ൽ നിിന്നുു തുുടങ്ങിി, 3 വീീതംം കുുറച്ചാാലോ�ോ ?

10, 7, 4, 1, −2, ...

എന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിി കിിട്ടും�ം. 

പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം

7 − 10 = 4 − 7 = 1 − 4 = −2 − 1 = ···  =  −3

പലപ്പോ�ോഴും�ം സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയാാണോ�ോ എന്നുു പരിിശോ�ോ

ധിിക്കുുന്നത്്, ഏതുു പദത്തിിൽ നിിന്നുംം� തൊ�ൊട്ടുുപിിന്നിിലുുള്ള 

പദംം കുുറച്ചാാൽ കിിട്ടുുന്നത്് ഒരേ� സംംഖ്യയയാാണോ�ോ എന്നുു 

നോ�ോക്കിിയാാണ്്. 

ഉദാാഹരണമാായിി, 3 കൊ�ൊണ്ടുു ഹരിിച്ചാാൽ 1 മിിച്ചംം വരുുന്ന  

സംംഖ്യയകളുുടെെ ശ്രേ�ണിി നോ�ോക്കാംം;

1, 4, 7, ...

ഈ സംംഖ്യയകളെ� ഇങ്ങനെ� വിിസ്തരിിച്ച്് എഴുുതാാമല്ലോ�ോ

(3 × 0) + 1,  (3 × 1) + 1,  (3 × 2) + 1, ...

അപ്പോ�ോൾ ഈ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� ഒരുു പദവുംം� അടുുത്ത പദവുംം� എടുുത്താാൽ, ആദ്യയത്തേ�ത്് 3 ന്റെ� ഒരുു 

ഗുുണിിതത്തോ�ോട്് 1 കൂൂട്ടിിയതുംം�, അടുുത്തത്് 3 ന്റെ� അടുുത്ത ഗുുണിിതത്തോ�ോട്് 1 കൂൂട്ടിിയതുംം� ആയിിരിി

ക്കുംം�; രണ്ടാാമത്തേ�തിിൽ നിിന്ന്് ആദ്യയത്തേ�ത്് കുുറച്ചാാൽ 3 തന്നെ� കിിട്ടുുമല്ലോ�ോ.

അതിിനാാൽ, ഇതൊ�ൊരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയാാണ്്; പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം 3

ഇനിി 3 കൊ�ൊണ്ടുു ഹരിിച്ചാാൽ ശിിഷ്ടംം 1 അല്ലാാത്ത സംംഖ്യയകളുുടെെ ശ്രേ�ണിി എടുുത്താാലോ�ോ ?

2, 3, 5, 6, ...

ഇതിിൽ

3 − 2 = 1

5 − 3 = 2

ഇവ ഒരേ� സംംഖ്യയ അല്ല; ഇതൊ�ൊരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുമല്ല.

ഒരുു സംംഖ്യയയെ� 3 കൊ�ൊണ്ട്് ഹരിിക്കുുമ്പോ�ോൾ ശിിഷ്ടംം 1 അല്ല എന്നുു പറഞ്ഞാാൽ ശിിഷ്ടംം 0 ആകാംം 

(സംംഖ്യയ 3 ന്റെ� ഗുുണിിതമാാകാംം), അല്ലെ�ങ്കിിൽ ശിിഷ്ടംം 2 ആകാംം. ശിിഷ്ടംം 0 വരുുന്ന സംംഖ്യയക

ളുുടെെ ശ്രേ�ണിിയുംം� ശിിഷ്ടംം 2 വരുുന്ന സംംഖ്യയകളുുടെെ ശ്രേ�ണിിയുംം� വെ�വ്വേ�റെെ എഴുുതിിനോ�ോക്കൂൂ.  

ഇവ സമാാന്തരശ്രേ�ണിികളാാണോ�ോ ?

ശ്രേ�ണീീ നിിയമംം

3, 5, 7, ... എന്ന ശ്രേ�ണിിയിിലെ� അടുുത്ത പദംം 

എന്താാണ്്? 

ഇവിിടെെ സമാാന്തരശ്രേ�ണിി എന്നുു പറഞ്ഞിി

ട്ടിില്ലല്ലോ�ോ. അപ്പോ�ോൾ അടുുത്ത പദംം 9 തന്നെ� 
ആകണമെെന്നിില്ല. ഉദാാഹരണമാായിി, ഉദ്ദേ�ശിി 
ച്ചത്് ഒറ്റസംംഖ്യയകളാായ അഭാാജ്യയസംംഖ്യയകളുുടെെ 

ശ്രേ�ണിിയാാണെ�ങ്കിിൽ, അടുുത്ത പദംം 11 ആണ്്.

എന്താാണിിതിിന്റെ� ഗുുണപാാഠംം ? 

കുുറേ� സംംഖ്യയകൾ ക്രമമാായിി എഴുുതിിയതിിൽ 
നിിന്ന്്, ശ്രേ�ണിിയിിലെ� തുുടർന്നുുള്ള പദങ്ങൾ 
കൃത്യയമാായിി പറയാാൻ കഴിിയിില്ല. ശ്രേ�ണിി ഉണ്ടാാ
ക്കാാൻ ഉപയോ�ോഗിിച്ച നിിയമംം, അല്ലെ�ങ്കിിൽ 
ശ്രേ�ണിി ഉണ്ടാാകുുന്ന സന്ദർഭംം വ്യയക്തമാാക്കിി 
യാാലേ�, തുുടർന്നുുള്ള പദങ്ങളെ�ന്തെ�ന്ന്് പറയാാൻ 
സാാധിിക്കൂൂ.
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(1)	ചു ുവടെെപ്പറഞ്ഞിിരിിക്കുുന്ന ശ്രേ�ണിികളോ�ോരോ�ോന്നുംം� സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയാാണോ�ോ എന്നുു തീീ

രുുമാാനിിക്കുുക. കാാരണംം എഴുുതണംം. സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയാാണെ�ങ്കിിൽ, പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സ

വുംം� എഴുുതണംം.

	 (i) 	 4 കൊ�ൊണ്ടുു ഹരിിച്ചാാൽ 1 മിിച്ചംം വരുുന്ന സംംഖ്യയകൾ

	 (ii)	 4 കൊ�ൊണ്ടുു ഹരിിച്ചാാൽ 1 അല്ലെ�ങ്കിിൽ 2 മിിച്ചംം വരുുന്ന സംംഖ്യയകൾ

	 (iii)	 എണ്ണൽസംംഖ്യയകളുുടെെ വർഗങ്ങൾ

	 (iv)	 എണ്ണൽസംംഖ്യയകളുുടെെ വിിപരീീതഭിിന്നങ്ങൾ

	 (v) 	 2 ന്റെ� കൃതിികൾ

	 (vi)	 ഒറ്റസംംഖ്യയകളുുടെെ പകുുതിി

(2)	ചു ുവടെെയുുള്ള ചിിത്രങ്ങൾ നോ�ോക്കുുക:

	 (i)	 ഓരോ�ോ ചതുുരത്തിിലുംം� എത്ര ചെ�റിിയ സമചതുുരങ്ങളുുണ്ട്് ?

	 (ii)	 എത്ര വലിിയ സമചതുുരങ്ങളുുണ്ട്് ?

	 (iii)	 ആകെ� എത്ര സമചതുുരങ്ങളുുണ്ട്് ?

	 ഇങ്ങനെ� തുുടർന്നാാൽ കിിട്ടുുന്ന ഓരോ�ോ ശ്രേ�ണിിയുംം� സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയാാണോ�ോ ?

(3) 	ചിിത്രത്തിിൽ ഒരേ� അകലംം ഇടവിിട്ടാാണ്് താാഴത്തെ� വരയിിൽ നിിന്ന്് ലംംബങ്ങൾ വരച്ചിിരിി 

ക്കുുന്നത്്.

	 ഇങ്ങനെ� തുുടരുുന്ന ലംംബങ്ങളുുടെെ ഉയരങ്ങളുുടെെ ശ്രേ�ണിി സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയാാണെ�ന്ന്് 

തെ�ളിിയിിക്കുുക.

	 (സൂൂചന: ഓരോ�ോ ലംംബത്തിിന്റെ�യുംം� മുുകളറ്റത്തുു നിിന്ന്് അടുുത്ത ലംംബത്തിിലേ�ക്ക്് ലംംബംം 

വരച്ചുു നോ�ോക്കുുക).
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സ്ഥാാനവുംം� പദവുംം�

1, 11 എന്നീീ സംംഖ്യയകൾ ആദ്യയത്തെ�യുംം� രണ്ടാാമത്തെ�യുംം� 

പദങ്ങളാായിി ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിി ഉണ്ടാാക്കാാമോ�ോ ?

എളുുപ്പമല്ലേ� ?

1 ൽ നിിന്ന്് 11 ൽ എത്താാൻ 10 കൂൂട്ടണംം. തുുടർന്നുംം� 10 
തന്നെ� കൂൂട്ടിിക്കൊ�ൊണ്ടിിരുുന്നാാൽ സമാാന്തരശ്രേ�ണിി ആകുംം�;

1, 11, 21, 31, ...

അപ്പോ�ോൾ മറ്റൊ�ൊരുു ചോ�ോദ്യം�ം: 1, 11 എന്നീീ സംംഖ്യയകൾ ആദ്യയ

ത്തെ�യുംം� മൂൂന്നാാമത്തെ�യുംം� പദങ്ങളാായിി ഒരുു സമാാന്തര 

ശ്രേ�ണിി ഉണ്ടാാക്കാാമോ�ോ ?

ഇങ്ങനെ�യൊ�ൊരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം 

എങ്ങനെ� കണ്ടുുപിിടിിക്കുംം� ?

1 നോ�ോട്് പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം കൂൂട്ടിിയതാാണ്് രണ്ടാാമത്തെ� 

സംംഖ്യയ; ആ സംംഖ്യയ നമുുക്കറിിയിില്ല. ഒരിിക്കൽക്കൂൂടിി പൊ�ൊതുു 

വ്യയത്യാാ�സംം കൂൂട്ടിിയാാൽ മൂൂന്നാാമത്തെ� സംംഖ്യയയാായ 11 
കിിട്ടണംം.

അതാായത്്, 1 നോ�ോട്് പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സത്തിിന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങ്് കൂൂട്ടുുമ്പോ�ോഴാാണ്് 11 കിിട്ടേ�ണ്ടത്്.

അപ്പോ�ോൾ പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സത്തിിന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങ്് 10; പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം 5

ശ്രേ�ണിിയുംം� ശിിഷ്ടവുംം�

ഇരട്ടസംംഖ്യയകളാായ 2, 4, 6, ... ഒരുു സമാാന്തര 

ശ്രേ�ണിിയാാണ്്. ഒറ്റസംംഖ്യയകളാായ 1, 3, 5, ... ഉംം 
സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയാാണ്്. രണ്ട്് ശ്രേ�ണിികളുു 

ടെെയുംം� പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം 2 തന്നെ�.

2 കൊ�ൊണ്ടുു പൂൂർണമാായിി ഹരിിക്കാാൻ കഴിിയുുന്ന 

(ശിിഷ്ടംം 0 ആയ) എണ്ണൽസംംഖ്യയകളാാണല്ലോ�ോ 

ഇരട്ടസംംഖ്യയകൾ; ശിിഷ്ടംം 1 വരുുന്നവ ഒറ്റസംംഖ്യയ
കളും�ം.

ഇതുുപോ�ോലെ� 3 കൊ�ൊണ്ട്് എണ്ണൽസംംഖ്യയകളെ� 

ഹരിിക്കുുമ്പോ�ോൾ ശിിഷ്ടംം 0, 1, 2 വരുുന്ന മൂൂന്നുു 
സമാാന്തരശ്രേ�ണിികൾ ഉണ്ടാാക്കാംം. ഇവയുുടെെ

യെ�ല്ലാം� പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം എന്താാണ്് ? ഹരിി

ക്കുുന്നത്് 4 കൊ�ൊണ്ടാാണെ�ങ്കിിലോ�ോ ?

ഇനിി മറിിച്ചുു ചിിന്തിിക്കാംം. പദങ്ങളെ�ല്ലാം� എണ്ണൽ 
സംംഖ്യയകളാായ ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിി എടുു
ത്താാൽ, ഏതുു രണ്ടുു പദങ്ങൾ തമ്മിിലുുള്ള 
വ്യയത്യാാ�സവുംം� പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സത്തിിന്റെ� ഗുുണിി
തമാാണ്്; അതിിനാാൽ ഈ പദങ്ങളെ� പൊ�ൊതുു
വ്യയത്യാാ�സംം കൊ�ൊണ്ടുു ഹരിിച്ചാാൽ കിിട്ടുുന്ന ശിിഷ്ട

ങ്ങൾ തുുല്യയമാാണ്് (എന്തുുകൊ�ൊണ്ട്് ?). 
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ഇനിി ശ്രേ�ണിി എഴുുതാാമല്ലോ�ോ

1, 6, 11, 16, 21, ...

ചുുവടെെക്കൊ�ൊടുുത്തിിരിിക്കുുന്ന ഓരോ�ോ സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലുംം� ചിില സംംഖ്യയകൾ എഴുുതിിയിി

ട്ടിില്ല. അവയുുടെെ സ്ഥാാനംം  കൊ�ൊണ്ടുു സൂൂചിിപ്പിിച്ചിിരിിക്കുുന്നുു. ഈ സംംഖ്യയകൾ കണ്ടുുപിി

ടിിക്കുുക:

	 (i) 24, 42, , , ...	 (ii) , 24, 42, , ...

	 (iii) , , 24, 42, ...	 (iv) 24, , 42, , ... 

	 (v) , 24, , 42, ...	 (vi) 24, , , 42, ...

മറ്റൊ�ൊരുു കണക്കുു നോ�ോക്കാംം:

3-ാം� പദംം 37 ഉംം, 7-ാം� പദംം 73 ഉംം ആയ സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� അഞ്ചുു പദങ്ങൾ 

കണക്കാാക്കുുക.

ഇങ്ങനെ� ആലോ�ോചിിക്കാംം

	 (i)	 3-ാം� പദത്തിിൽ നിിന്ന്് 7-ാം� പദത്തിിലെ�ത്താാൻ പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം 7 − 3 = 4 തവണ കൂൂട്ടണംം 

	 (ii)	കൂ ൂട്ടിിയ സംംഖ്യയ 73 – 37 = 36

	 (iii)	അപ്പോ�ോൾ, പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സത്തിിന്റെ� 4 മടങ്ങ്് 36

	 (iv)	പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം 36 ÷ 4 = 9

ആദ്യയപദംം എങ്ങനെ� കണക്കാാക്കുംം� ?

	 (i)	 3-ാം� പദത്തിിൽ നിിന്ന്് 1-ാം� പദത്തിിലെ�ത്താാൻ, പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം 3 − 1 = 2 തവണ  

കുുറയ്ക്കണംം

	 (ii)	 1-ാം� പദംം, 37 − (9 × 2) = 19

ഇനിി ശ്രേ�ണിി ആദ്യം�ം മുുതൽ എഴുുതാാമല്ലോ�ോ

19, 28, 37, 46, 55, ...

ചിില സമാാന്തരശ്രേ�ണിികളിിലെ� രണ്ടുു നിിശ്ചിിതസ്ഥാാനത്തുുള്ള പദങ്ങൾ ചുുവടെെ പറഞ്ഞിിരിി 

ക്കുുന്നുു. ഓരോ�ോ ശ്രേ�ണിിയുുടെെയുംം� ആദ്യയത്തെ� അഞ്ചുു പദങ്ങൾ എഴുുതുുക.

(i)	 3-ാം� പദംം 34	 (ii)	 3-ാം� പദംം 43	 (iii)	3-ാം� പദംം 2	 (iv)	 5-ാം� പദംം 8	 (v)	5-ാം� പദംം 7 

	 6-ാം� പദംം 67 		  6-ാം� പദംം 76		  5-ാം� പദംം 3		  9-ാം� പദംം 10		 7-ാം� പദംം 5
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സ്ഥാാനമാാറ്റവുംം� പദമാാറ്റവുംം�

ഈ സമാാന്തരശ്രേ�ണിി നോ�ോക്കുുക:

19, 28, 37, ...

ഇതിിൽ

1-ാം� പദംം 19

2-ാം� പദംം 28

3-ാം� പദംം 37

.......................

എന്നിിങ്ങനെ�യാാണല്ലോ�ോ.

ഇക്കാാര്യം�ം അല്പംം മാാറ്റിി ഇങ്ങനെ� എഴുുതാംം:

	 സ്ഥാാനംം	 1	 2	 3	 ...

	 പദംം 	 19 	 28 	 37	 ...

ഇതിിലെ� സ്ഥാാനവുംം� പദവുംം� മാാറുുന്നതിിന്റെ� കണക്കെ�ന്താാണ്് ?

സ്ഥാാനംം ഓരോ�ോന്നുു കൂൂടുുമ്പോ�ോഴും�ം, പദംം 9 വീീതംം കൂൂടുുന്നുു.

അപ്പോ�ോൾ ഈ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� 10-ാം� പദംം എങ്ങനെ� കണക്കാാക്കുംം� ?

പലതരത്തിിൽ ആലോ�ോചിിക്കാംം

മുുകളിിൽ അവസാാനമെെഴുുതിിയ പദത്തിിൽനിിന്നുു തുുടങ്ങാംം:

	 (i)	 3-ാം� സ്ഥാാനത്തുുനിിന്ന്് 10-ാം� സ്ഥാാനത്തെ�ത്താാൻ, സ്ഥാാനംം 10 − 3 = 7 കൂൂടണംം

	 (ii)	 3-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് 10-ാം� പദത്തിിലെ�ത്താാൻ 7 തവണ 9 കൂൂട്ടണംം

	 (iii)	10-ാം� പദംം 37 + (9 × 7) = 100

ആദ്യയത്തെ� പദത്തിിൽ നിിന്നുംം� തുുടങ്ങാംം:

	 (i) 1-ാം� സ്ഥാാനത്തുുനിിന്ന്് 10-ാം� സ്ഥാാനത്തെ�ത്താാൻ, സ്ഥാാനംം 10 − 1 = 9 കൂൂടണംം

	 (ii) 1-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് 10-ാം� പദത്തിിലെ�ത്താാൻ 9 തവണ 9 കൂൂട്ടണംം

	 (iii) 10-ാം� പദംം 19 + (9 × 9) = 100

ഇതുുപോ�ോലെ� 2-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് 10-ാം� പദംം കണക്കാാക്കാാമോ�ോ ?
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മറ്റൊ�ൊരുു കണക്കുു നോ�ോക്കാംം:

4-ാം� പദംം 45 ഉംം, 5-ാം� പദംം 56 ഉംം ആയ സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ ആദ്യയത്തെ� പദംം എന്താാണ്് ?

ഇതിിൽ, 4-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് 5-ാം� പദത്തിിലെ�ത്താാൻ കൂൂട്ടിിയത്് 56 − 45 = 11 ആണല്ലോ�ോ. സമാാന്തര

ശ്രേ�ണിി ആയതിിനാാൽ, ഏതുു പദത്തിിൽനിിന്നുംം� അടുുത്ത പദത്തിിലെ�ത്താാൻ കൂൂട്ടേ�ണ്ടത്് 11 തന്നെ�

യാാണ്്.

ഇവിിടെെ കണക്കാാക്കേ�ണ്ടത്് ഒന്നാംം പദമാാണല്ലോ�ോ.

ഇങ്ങനെ� ആലോ�ോചിിക്കാംം;

	 (i) 4-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് 1-ാം� പദത്തിിലെ�ത്താാൻ, സ്ഥാാനംം 4 − 1 = 3 കുുറയണംം

	 (ii) 4-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് 1-ാം� പദത്തിിലെ�ത്താാൻ 3 തവണ 11 കുുറയ്ക്കണംം

	 (iii) 1-ാം� പദംം 45 − (11 × 3) = 12

ഇനിി ഈ ശ്രേ�ണിി ഇങ്ങനെ� എഴുുതാാമല്ലോ�ോ

12, 23, 34, ...

ഈ രണ്ടുു കണക്കുുകളിിലുംം�, പദങ്ങൾ ക്രമേ�ണ വലുുതാാകുുകയാാണല്ലോ�ോ ചെ�യ്യുുന്നത്്. 

പദങ്ങൾ ചെ�റുുതാാകുുന്ന ശ്രേ�ണിിയാാണെ�ങ്കിിലോ�ോ ?

ഉദാാഹരണമാായിി ഈ സമാാന്തരശ്രേ�ണിി നോ�ോക്കുുക:

91, 82, 73, ...

ഇതിിലെ� 10-ാം� പദംം എങ്ങനെ�യെ�ല്ലാം� കണക്കാാക്കാംം ?

ഇതിിൽ സ്ഥാാനംം കൂൂടുുമ്പോ�ോൾ, പദംം കുുറയുുകയാാണല്ലോ�ോ. എത്ര കുുറയുുന്നുു ?

സ്ഥാാനംം ഓരോ�ോന്നുു കൂൂടുുമ്പോ�ോഴും�ം, പദംം കുുറയുുന്നത്് 91 − 82 = 9

അപ്പോ�ോൾ 10-ാം� പദംം കണക്കാാക്കുുന്നതെ�ങ്ങനെ� ?

	 (i)	 3-ാം� സ്ഥാാനത്തുുനിിന്ന്് 10-ാം� സ്ഥാാനത്തെ�ത്താാൻ, സ്ഥാാനംം 10 − 3 = 7 കൂൂടണംം

	 (ii)	 3-ാം� പദത്തിിൽ നിിന്ന്് 10-ാം� പദത്തിിലെ�ത്താാൻ 7 തവണ 9 കുുറയ്ക്കണംം

	 (iii) 10-ാം� പദംം 73 − (9 × 7) = 10

ഇത്തരംം ശ്രേ�ണിികളിിൽ ഒരുു സ്ഥാാനത്തെ� പദത്തിിൽ നിിന്ന്് അതിിനുു പുുറകിിലെ� ഒരുു സ്ഥാാനത്തെ� 

പദംം കണക്കാാക്കുുന്നതെ�ങ്ങനെ� ?

ഉദാാഹരണമാായിി, ഈ കണക്കുു നോ�ോക്കൂൂ:

4-ാം� പദംം 65 ഉംം, 5-ാം� പദംം 54 ഉംം ആയ സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ ആദ്യയത്തെ� പദംം എന്താാണ്് ?



ഗണിിതംം  ഭാാഗംം - I

18

X

ഇതിിലുംം� സ്ഥാാനംം കൂൂടുുമ്പോ�ോൾ പദംം കുുറയുുകയാാണല്ലോ�ോ.

സ്ഥാാനംം ഓരോ�ോന്നുു കൂൂടുുമ്പോ�ോഴും�ം, പദംം കുുറയുുന്നത്് 65 – 54 = 11

മറിിച്ച്്, സ്ഥാാനംം ഓരോ�ോന്നുു കുുറയുുമ്പോ�ോഴോ�ോ ?

പദംം 11 വീീതംം കൂൂടണമല്ലോ�ോ.

അപ്പോ�ോൾ ആദ്യയത്തെ� പദംം എങ്ങനെ� കണക്കാാക്കാംം ?

	 (i)	 4-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് 1-ാം� പദത്തിിലെ�ത്താാൻ, സ്ഥാാനംം 4 – 1 = 3 കുുറയണംം

	 (ii)	 4-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് 1-ാം� പദത്തിിലെ�ത്താാൻ 3 തവണ 11 കൂൂട്ടണംം

	 (iii) 	1-ാം� പദംം 65 + (11 × 3) = 98

(1)	 1, 11, 21, ... എന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� 25-ാം� പദംം എന്താാണ്് ?

(2)	 ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� 10-ാം� പദംം 46 ഉംം 11-ാം� പദംം 51 ഉംം ആണ്്.

	 (i)	ശ്രേ �ണിിയിിലെ� ഒന്നാാമത്തെ� പദംം എന്താാണ്് ?

	 (ii)	ശ്രേ �ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� അഞ്ചുു പദങ്ങൾ എഴുുതുുക.

(3)	 100, 95, 90, ... എന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� 21-ാം� പദംം എന്താാണ്് ? 

(4)	 ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� 10-ാം� പദംം 56 ഉംം 11-ാം� പദംം 51 ഉംം ആണ്്.

	 (i)	ശ്രേ �ണിിയിിലെ� ഒന്നാാമത്തെ� പദംം എന്താാണ്് ?

	 (ii)	 ശ്രേ�ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� അഞ്ചുു പദങ്ങൾ എഴുുതുുക.

ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� സ്ഥാാനങ്ങൾ മാാറുുന്നതുംം�, പദങ്ങൾ മാാറുുന്നതുംം� തമ്മിിലുുള്ള ബന്ധംം 

അല്പംം കൂൂടിി വിിശദമാായിി പരിിശോ�ോധിിക്കാംം.

ഈ സമാാന്തരശ്രേ�ണിി നോ�ോക്കുുക:

5, 15, 25, ...

ഇത്് സ്ഥാാനങ്ങളും�ം പദങ്ങളുുമാായിി ഇങ്ങനെ� എഴുുതാാമല്ലോ�ോ:

	 സ്ഥാാനംം	 1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10	 ...

	 പദംം	 5	 15	 25	 35	 45	 55	 65	 75	 85	 95	 ...

ഇതിിൽ സ്ഥാാനങ്ങൾ ഓരോ�ോന്നുു കൂൂടുുമ്പോ�ോൾ, പദങ്ങൾ 10 വീീതംം കൂൂടുുന്നുു.
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സ്ഥാാനങ്ങൾ 2 വീീതംം കൂൂടിിയാാലോ�ോ ?

	 സ്ഥാാനംം	 1	 3	 5	 7	 9	 ...

	 പദംം	 5	 25	 45	 65	 85	 ...

സ്ഥാാനങ്ങൾ 3 വീീതംം കൂൂടിിയാാലോ�ോ ?

മറിിച്ച്്, സ്ഥാാനങ്ങൾ കുുറയുുമ്പോ�ോഴോ�ോ ?

	 •	 സ്ഥാാനങ്ങൾ ഓരോ�ോന്നുു കുുറയുുമ്പോ�ോൾ, പദങ്ങൾ 10 വീീതംം കുുറയുുന്നുു

	 •	 സ്ഥാാനങ്ങൾ 2 വീീതംം കുുറയുുമ്പോ�ോൾ, പദങ്ങൾ 20 വീീതംം കുുറയുുന്നുു 

	 • 	 സ്ഥാാനങ്ങൾ 3 വീീതംം കുുറയുുമ്പോ�ോൾ, പദങ്ങൾ 30 വീീതംം കുുറയുുന്നുു 

ഇനിി പദങ്ങൾ ചെ�റുുതാായിി വരുുന്ന ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിി എടുുത്താാലോ�ോ ?

	 സ്ഥാാനംം	 1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10	 ...

	 പദംം	 50	 45	 40	 35	 30	 25	 20	 15	 10	 5	 ...

ഇതിിലെ� സ്ഥാാനമാാറ്റവുംം� പദമാാറ്റവുംം� തമ്മിിലുുള്ള ബന്ധംം എന്താാണ്് ?

	 •	 സ്ഥാാനങ്ങൾ ഓരോ�ോന്നുു കൂൂടുുമ്പോ�ോൾ, പദങ്ങൾ 5 വീീതംം കുുറയുുന്നുു

	 •	 സ്ഥാാനങ്ങൾ 2 വീീതംം കൂൂടുുമ്പോ�ോൾ, പദങ്ങൾ 10 വീീതംം കുുറയുുന്നുു 

	 • 	 സ്ഥാാനങ്ങൾ 3 വീീതംം കൂൂടുുമ്പോ�ോൾ, പദങ്ങൾ 15 വീീതംം കുുറയുുന്നുു

സ്ഥാാനങ്ങൾ കുുറയുുമ്പോ�ോഴോ�ോ ?

	 •	 സ്ഥാാനങ്ങൾ ഓരോ�ോന്നുു കുുറയുുമ്പോ�ോൾ, പദങ്ങൾ 5 വീീതംം കൂൂടുുന്നുു

	 •	 സ്ഥാാനങ്ങൾ 2 വീീതംം കുുറയുുമ്പോ�ോൾ, പദങ്ങൾ 10 വീീതംം കൂൂടുുന്നുു

	 • 	 സ്ഥാാനങ്ങൾ 3 വീീതംം കുുറയുുമ്പോ�ോൾ, പദങ്ങൾ 15 വീീതംം കൂൂടുുന്നുു

മറ്റുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിികളിിലുംം�, സംംഖ്യയകൾ മാാറുുമെെങ്കിിലുംം� സ്ഥാാനമാാറ്റവുംം� പദമാാറ്റവുംം� തമ്മിിലുുള്ള 

ബന്ധംം ഇതുുപോ�ോലെ�തന്നെ� ആയിിരിിക്കുുമല്ലോ�ോ.

അപ്പോ�ോൾ പൊ�ൊതുുവേ� എന്തുു പറയാംം ?

ഏതുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലുംം� പദങ്ങളിിലെ� മാാറ്റംം, സ്ഥാാനങ്ങളുുടെെ മാാറ്റത്തെ� ഒരുു നിിശ്ചിിത സംംഖ്യയ 

കൊ�ൊണ്ട്് ഗുുണിിച്ചതാാണ്്

ഒമ്പതാംം ക്ലാാസിിലെ�, അനുുപാാതംം എന്ന പാാഠത്തിിലെ� ആശയംം ഉപയോ�ോഗിിച്ച്്, ഇത്് ഇങ്ങനെ�യുംം� 

പറയാംം:

ഏതുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലുംം� പദങ്ങളിിലെ� മാാറ്റംം, സ്ഥാാനങ്ങളുുടെെ മാാറ്റത്തിിന്് ആനുുപാാതിികമാാണ്
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ഇനിി ഈ കണക്കുു നോ�ോക്കുുക:

ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ 3-ാം� പദംം 12 ഉംം, 7-ാം� പദംം 32 ഉംം ആണ്്. ഇതിിലെ� 15-ാം� പദംം 

എന്താാണ്് ?

ഇതിിൽ 3-ാം� സ്ഥാാനത്തുുനിിന്ന്് 7-ാം� സ്ഥാാനത്തേ�ക്കുുള്ള സ്ഥാാനമാാറ്റവുംം� പദമാാറ്റവുംം� എഴുുതിിനോ�ോക്കാംം:

	 സ്ഥാാനമാാറ്റംം	  7 −  3	 =	 4 കൂൂടിി

	 പദമാാറ്റംം	 32 − 12	=	 20 കൂൂടിി

ഇതിിൽനിിന്ന്് സ്ഥാാനംം ഓരോ�ോന്നുു കൂൂടുുമ്പോ�ോഴും�ം, പദംം 20 ÷ 4 = 5 കൂൂടുുമെെന്നുു കണക്കാാക്കാംം.

നമുുക്കുു വേ�ണ്ടത്് 15-ാം� പദമാാണല്ലോ�ോ. അതിിന്് 7-ാം� സ്ഥാാനത്തുുനിിന്ന്് 15 − 7 = 8 സ്ഥാാനംം മുുന്നോ�ോട്ടുു 

പോ�ോകണംം; അപ്പോ�ോൾ പദംം 5 × 8 = 40 കൂൂടും�ം.

അതാായത്്, 15-ാം� പദംം 32 + 40 = 72

മറ്റൊ�ൊരുു രീീതിിയിിലുംം� ഇതുു ചെ�യ്യാംം.

	 (i)	 സ്ഥാാനംം 4 കൂൂടിിയപ്പോ�ോൾ, പദംം 20 കൂൂടിി

	 (ii)	 സ്ഥാാനംം 8 = 4 × 2 കൂൂടിിയാാൽ, പദംം 20 × 2 = 40 കൂൂടണംം

	 (iii)	15-ാം� പദംം 32 + 40 = 72

ഈ രീീതിിയിിൽ ഈ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� 5-ാം� പദംം കണക്കാാക്കാാമോ�ോ ?

	 (i) 	 3-ാം� പദംം 12

	 (ii) 	 3-ാം� സ്ഥാാനത്തുുനിിന്ന്് 2 സ്ഥാാനംം മുുന്നിിലാാണ്് 5-ാം� സ്ഥാാനംം

	 (iii) 	സ്ഥാാനംം 4 കൂൂടുുമ്പോ�ോൾ, പദംം 20 കൂൂടുുന്നുു

	 (iv)	 സ്ഥാാനംം 2 = 4 × 
2

1  കൂൂടിിയാാൽ, പദംം 20 × 
2

1  = 10 കൂൂടുുന്നുു

	 (v)	 5-ാം� പദംം 12 + 10 = 22

മറ്റൊ�ൊരുു കണക്കുു നോ�ോക്കാംം:

ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ 4-ാം� പദംം 81 ഉംം, 6-ാം� പദംം 71 ഉംം ആണ്്. ഇതിിലെ� 20-ാം� പദംം 

എന്താാണ്് ?

നേ�രത്തെ� ചെ�യ്തതുുപോ�ോലെ� ആദ്യം�ം 4-ാം� സ്ഥാാനത്തുുനിിന്ന്് 6-ാം� സ്ഥാാനത്തേ�ക്കുുള്ള സ്ഥാാനമാാറ്റവുംം� 

പദമാാറ്റവുംം� എഴുുതിിനോ�ോക്കാംം:

	 സ്ഥാാനമാാറ്റംം	  6 −  4	 =	 2 കൂൂടിി

	 പദമാാറ്റംം	 81 − 71	=	 10 കുുറഞ്ഞുു
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നമുുക്കുു വേ�ണ്ടത്് 20-ാം� പദംം; അതാായത്്, 6-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് 20 – 6 = 14 സ്ഥാാനംം മുുന്നിിലെ� പദംം: 

ഇങ്ങനെ� ആലോ�ോചിിക്കാംം:

	 (i)	 സ്ഥാാനംം 2 കൂൂടിിയപ്പോ�ോൾ, പദംം 10 കുുറഞ്ഞുു

	 (ii)	 സ്ഥാാനംം 14 = 2 × 7 കൂൂടിിയാാൽ, പദംം 10 × 7 = 70 കുുറയണംം 

	 (iii)	 20-ാം� പദംം 71 − 70 = 1

(1)	 ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� 3-ാം� പദംം 15 ഉംം 8-ാം� പദംം 35 ഉംം ആണ്്

	 (i)	ശ്രേ �ണിിയിിലെ� 13-ാം� പദംം എന്താാണ്് ?

	 (ii)	ശ്രേ �ണിിയിിലെ� 23-ാം� പദംം എന്താാണ്് ?

(2)	 ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� 5-ാം� പദംം 21 ഉംം 9-ാം� പദംം 41 ഉംം ആണ്്

	 (i) 	ശ്രേ �ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� പദംം എന്താാണ്് ?

	 (ii) 	ശ്രേ�ണിിയിിലെ� 3-ാം� പദംം എന്താാണ്് ?

(3) 	ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� 4-ാം� പദംം 61 ഉംം 7-ാം� പദംം 31 ഉംം ആണ്്

	 (i)	ശ്രേ �ണിിയിിലെ� 10-ാം� പദംം എന്താാണ്് ?

	 (ii)	ശ്രേ �ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� പദംം എന്താാണ്് ?

(4)	 ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� 5-ാം� പദംം 10 ഉംം 10-ാം� പദംം 5 ഉംം ആണ്്

	 (i)	ശ്രേ �ണിിയിിലെ� 15-ാം� പദംം എന്താാണ്് ?

	 (ii)	ശ്രേ �ണിിയിിലെ� 25-ാം� പദംം എന്താാണ്് ?

സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� പദങ്ങളുുടെെ മാാറ്റംം, സ്ഥാാനമാാറ്റത്തിിന്് ആനുുപാാതിികമാാണ്് എന്ന കാാര്യം�ം, ഒരുു 

സംംഖ്യയ ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� പദമാാണോ�ോ എന്നുു പരിിശോ�ോധിിക്കാാനുംം� ഉപയോ�ോഗിിക്കാംം.

ഉദാാഹരണമാായിി നേ�രത്തെ� എഴുുതിിയ ഒരുു ശ്രേ�ണിി നോ�ോക്കാംം:

19, 28, 37, ...

ഇതിിലെ� 10-ാം� പദംം 100 ആണെ�ന്നുു കണ്ടല്ലോ�ോ.

1000 ഈ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� പദമാാണോ�ോ ?

ഈ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� പദത്തിിൽനിിന്ന്് രണ്ടാാമത്തെ� പദത്തിിലേ�ക്ക്് നീീങ്ങുുമ്പോ�ോൾ പദംം  

28 − 19 = 9 കൂൂടുുന്നുുണ്ടല്ലോ�ോ. അപ്പോ�ോൾ സ്ഥാാനമാാറ്റവുംം� പദമാാറ്റവുംം� തമ്മിിലുുള്ള ബന്ധംം ഇങ്ങനെ�യെ�

ഴുുതാംം:
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	 സ്ഥാാനമാാറ്റംം	  1	 2	 3	 ...	

	 പദമാാറ്റംം	 9	 9 × 2	 9 × 3	 ...

അതാായത്്, ഏതുു പദമാാറ്റവുംം� 9 ന്റെ� ഗുുണിിതമാാണ്്.

അപ്പോ�ോൾ 1000 എന്ന സംംഖ്യയ, ഈ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� പദമാാണോ�ോ എന്നറിിയാാൻ 1000 − 19 = 981 എന്ന 

സംംഖ്യയ 9 ന്റെ� ഗുുണിിതമാാണോ�ോ എന്നുു പരിിശോ�ോധിിച്ചാാൽ മതിി.

981 ÷ 9 = 109

ആയതിിനാാൽ, ഈ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� 110-ാം� പദമാാണ്് 1000 എന്നുു കാാണാംം.

ഇതുുപോ�ോലെ� 10000 എന്ന സംംഖ്യയ ഈ ശ്രേ�ണിിയിിൽ ഉണ്ടോ�ോ എന്നുംം�, ഉണ്ടെ�ങ്കിിൽ എത്രാാമത്തെ� പദ

മാാണെ�ന്നുംം� പരിിശോ�ോധിിച്ചുു നോ�ോക്കൂൂ.

(1)	 13, 24, 35, ... എന്നിിങ്ങനെ� തുുടരുുന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിൽ, 101 ഒരുു പദമാാണോ�ോ ? 
1001 ആയാാലോ�ോ ?

(2)	ചു ുവടെെയുുള്ള പട്ടിികയിിൽ ചിില സമാാന്തരശ്രേ�ണിികളും�ം, ഓരോ�ോ ശ്രേ�ണിിയുുടെെയുംം� 

നേ�ർക്ക്് രണ്ടുു സംംഖ്യയകളും�ം എഴുുതിിയിിട്ടുുണ്ട്്. സംംഖ്യയകളോ�ോരോ�ോന്നുംം� അതത്് ശ്രേ�ണിി

യിിൽ ഉണ്ടാാകുുമോ�ോ എന്നുു പരിിശോ�ോധിിക്കുുക:

(3)	മു ുകളിിലെ� പട്ടിികയിിൽ അതത്് ശ്രേ�ണിിയിിൽ വരുുന്ന സംംഖ്യയകൾ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� എത്രാാ

മത്തെ� പദമാായിിരിിക്കുംം� എന്ന്് കണ്ടുുപിിടിിക്കുുക.

ശ്രേ�ണിി സംംഖ്യയ ഉണ്ട്്/ഇല്ല

11, 22, 33, ...
123

132

12, 23, 34, ...
100

1000

21, 32, 43, ...
100

1000

, ,
4

1

2

1

4

3 , ...
3

4

, ,
2

1

4

1

4

3
1 2 , ...

3

4
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പദബന്ധങ്ങൾ

ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� രണ്ടുു സ്ഥാാനങ്ങളിിലെ� പദങ്ങൾ അറിിഞ്ഞാാൽ, ശ്രേ�ണിിയിിലെ� എല്ലാാ 

പദങ്ങളും�ം കണക്കാാക്കാംം എന്നുു കണ്ടല്ലോ�ോ.

ഒരുു പദവുംം� അതിിന്റെ� സ്ഥാാനവുംം� മാാത്രംം അറിിയാാമെെങ്കിിൽ, സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയെ�ക്കുുറിിച്ച്് എന്തെ�ങ്കിി

ലുംം� പറയാാൻ കഴിിയുുമോ�ോ ?

ഉദാാഹരണമാായിി, ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ ആദ്യയപദംം 5 എന്നുു മാാത്രംം പറഞ്ഞാാൽ, ശ്രേ�ണിിയെ�

ക്കുുറിിച്ച്് മറ്റെെന്തെ�ങ്കിിലുംം� പറയാാൻ പറ്റുുമോ�ോ ?

പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം എന്തുംം� ആകാാമല്ലോ�ോ; അതനുുസരിിച്ച്് ശ്രേ�ണിി എങ്ങനെ�യുംം� തുുടരാം�. 

പകരംം, ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ 2-ാം� പദംം 5 എന്നുു പറഞ്ഞാാലോ�ോ ?

അപ്പോ�ോഴും�ം പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം പലതാായെ�ടുുത്ത്് പല സമാാന്തരശ്രേ�ണിികൾ ഉണ്ടാാക്കാംം.

പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സമാായിി ചിില സംംഖ്യയകളെ�ടുുത്ത്്, 2-ാം� പദമാായ 5 ന്റെ� തൊ�ൊട്ടുു പിിന്നിിലുംം�, തൊ�ൊട്ടുു 

മുുന്നിിലുംം� ഉള്ള പദങ്ങൾ (1-ാം� പദവുംം�, 3-ാം� പദവുംം�) മാാത്രംം എഴുുതിിനോ�ോക്കാംം:

	പൊ�ൊതു ുവ്യയത്യാാ�സംം 1	 :	 4, 5, 6

	പൊ�ൊതു ുവ്യയത്യാാ�സംം 2	 :	 3, 5, 7

	പൊ�ൊതു ുവ്യയത്യാാ�സംം 
2

1  	 : 	 , ,
2

1

2

1
4 5 5

	പൊ�ൊതു ുവ്യയത്യാാ�സംം 2 	 :	 , ,5 2 5 5 2� �

	പൊ�ൊതു ുവ്യയത്യാാ�സംം −1 	 : 	6, 5, 4

ഈ സംംഖ്യയകൾ തമ്മിിൽ എന്തെ�ങ്കിിലുംം� ബന്ധംം കാാണുുന്നുുണ്ടോ�ോ ?

എല്ലാാറ്റിിലുംം� ആദ്യയത്തെ�യുംം� അവസാാനത്തെ�യുംം� സംംഖ്യയകളുുടെെ തുുക എന്താാണ്് ?

മൂൂന്നുു സംംഖ്യയകളുുടെെയുംം� തുുകയോ�ോ ?

എന്തുുകൊ�ൊണ്ടാാണിിത്് ?

പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം എന്താായാാലുംം�, 5 ൽ നിിന്ന്് ആ സംംഖ്യയ കുുറച്ചതാാണല്ലോ�ോ ആദ്യയത്തെ� സംംഖ്യയ;  

5 നോ�ോട്് അതേ� സംംഖ്യയ കൂൂട്ടിിയത്് അവസാാനത്തെ� സംംഖ്യയയുംം�.

അപ്പോ�ോൾ, ആദ്യയത്തെ�യുംം� അവസാാനത്തെ�യുംം� സംംഖ്യയകൾ കൂൂട്ടുുക എന്നത്്, ഫലത്തിിൽ രണ്ടുു അഞ്ചുു

കൾ കൂൂട്ടിിയതുു തന്നെ�യല്ലേ� ?

ഇനിി മൂൂന്നുു സംംഖ്യയകളും�ം കൂൂട്ടിിയാാൽ, നടുുവിിലത്തെ� സംംഖ്യയയാായ 5 കൂൂടിി കൂൂട്ടണംം. അപ്പോ�ോൾ 5 ന്റെ� 

മൂൂന്നുു മടങ്ങാായിി.

2-ാം� പദമാായിി 5 നുു പകരംം മറ്റേ�തെ�ങ്കിിലുംം� സംംഖ്യയയെ�ടുുത്താാലോ�ോ ?
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അപ്പോ�ോഴും�ം മുുകളിിൽ പറഞ്ഞപോ�ോലെ� തന്നെ� 1-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� 3-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� തുുക, ആ 

സംംഖ്യയയുുടെെ രണ്ടുു മടങ്ങുുതന്നെ� ആയിിരിിക്കിില്ലേ� ?

ആദ്യയത്തെ� മൂൂന്നുു പദങ്ങളുുടെെ തുുകയോ�ോ ?

ഇനിി രണ്ടാംം സ്ഥാാനത്തിിനുു പകരംം, മറ്റേ�തെ�ങ്കിിലുംം� സ്ഥാാനത്തെ� ഒരുു പദംം എടുുത്താാലോ�ോ ?

അതിിനുു തൊ�ൊട്ടുു പിിന്നിിലുുള്ള പദംം, അതിിൽനിിന്ന്് പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം കുുറച്ചതാാണ്്; തൊ�ൊട്ടുു മുുന്നിി 

ലുുള്ള പദംം, അതിിനോ�ോട്് പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം കൂൂട്ടിിയതുംം�;

അപ്പോ�ോൾ അവയുുടെെ തുുക ആദ്യയമെെടുുത്ത (നടുുവിിലെ�) പദത്തിിന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങാാണല്ലോ�ോ.

മൂൂന്നുു പദങ്ങളുുടെെയുംം� തുുകയോ�ോ ?

അപ്പോ�ോൾ പൊ�ൊതുുവേ� എന്തുു പറയാംം ?

	 (i) 	 ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിൽ, ഒരുു പദത്തിിന്റെ� തൊ�ൊട്ടുു പിിന്നിിലുംം� തൊ�ൊട്ടുു മുുന്നിിലുംം� ഉള്ള 

പദങ്ങളുുടെെ തുുക, ആദ്യയമെെടുുത്ത പദത്തിിന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങാാണ്്.

	 (ii) 	ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിൽ, ഒരുു പദത്തിിന്റെ�യുംം� അതിിന്റെ� തൊ�ൊട്ടുു പിിന്നിിലുംം� തൊ�ൊട്ടുു 

മുുന്നിിലുംം� ഉള്ള പദങ്ങളുുടെെയുംം� തുുക, ആദ്യയമെെടുുത്ത പദത്തിിന്റെ� മൂൂന്നുു മടങ്ങാാണ്്.

ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� ഏതെ�ങ്കിിലുംം� ഒരുു പദവുംം� അതിിന്റെ� തൊ�ൊട്ടുു പിിന്നിിലുംം� തൊ�ൊട്ടുു മുുന്നിിലുംം� 

ഉള്ള പദങ്ങളും�ം എടുുത്താാൽ, ശ്രേ�ണിിയിിലെ� തുുടർച്ചയാായ മൂൂന്നുു പദങ്ങളാായിില്ലേ� ?

അപ്പോ�ോൾ മുുകളിിൽ രണ്ടാാമതുു പറഞ്ഞ കാാര്യം�ം ഇങ്ങനെ�യുംം� പറയാംം:

ഏതുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ�യുംം� തുുടർച്ചയാായ മൂൂന്നുു പദങ്ങളുുടെെ തുുക, നടുുവിിലെ� പദത്തിി 

ന്റെ� മൂൂന്നുു മടങ്ങാാണ്്.

ഇതുു തിിരിിച്ചുു പറഞ്ഞാാലോ�ോ ?

തുുടർച്ചയാായ മൂൂന്നുു പദങ്ങളുുടെെ തുുകയുുടെെ മൂൂന്നിിലൊ�ൊന്നാാണ്് നടുുവിിലെ� പദംം.

ഉദാാഹരണമാായിി, ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� 5, 6, 7 സ്ഥാാനങ്ങളിിലെ� പദങ്ങളുുടെെ തുുക 30 ആണെ�

ങ്കിിൽ, 6-ാം� പദംം 30 × 
3

1  = 10 ആയിിരിിക്കുംം�.

ഇനിി ഒരുു പദത്തിിന്റെ� തൊ�ൊട്ടുു പിിന്നിിലുംം� മുുന്നിിലുംം� ഉള്ള പദങ്ങൾക്കുു പുുറമേ�, അതിിൽനിിന്ന്് രണ്ടുു 

സ്ഥാാനംം പുുറകിിലുുള്ള പദവുംം�, രണ്ടുു സ്ഥാാനംം മുുമ്പിിലുുള്ള പദവുംം� കൂൂടിി എടുുത്താാലോ�ോ ?
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രണ്ടുു സ്ഥാാനംം പുുറകോ�ോട്ടുു നീീങ്ങുുമ്പോ�ോൾ, പദത്തിിൽനിിന്ന്് പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സത്തിിന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങ്് 

കുുറയുംം�; രണ്ടുു സ്ഥാാനംം മുുന്നോ�ോട്ട്് നീീങ്ങുുമ്പോ�ോൾ, പദത്തിിൽനിിന്ന്് പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സത്തിിന്റെ� രണ്ടുു 

മടങ്ങ്് കൂൂടും�ം.

തൊ�ൊട്ടുു പിിന്നിിലുംം� മുുന്നിിലുുമുുള്ള പദങ്ങളുുടെെ തുുക, ആദ്യയമെെടുുത്ത പദത്തിിന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങാാണെ�ന്ന്് 

നേ�രത്തെ� കണ്ടല്ലോ�ോ.

രണ്ടുു സ്ഥാാനംം പിിന്നിിലുംം�, രണ്ടുു സ്ഥാാനംം മുുന്നിിലുംം� ഉള്ള പദങ്ങളുുടെെ തുുകയോ�ോ ?

അവയിിൽ ഒരെെണ്ണംം, ആദ്യയമെെടുുത്ത പദത്തിിൽനിിന്ന്് പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സത്തിിന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങ്് കുുറച്ച

തുംം� മറ്റൊ�ൊരെെണ്ണംം, ആദ്യയമെെടുുത്ത പദത്തിിനോ�ോട്് പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സത്തിിന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങുുതന്നെ� കൂൂട്ടിി

യതുംം� ആണല്ലോ�ോ. അപ്പോ�ോൾ അവ തമ്മിിൽ കൂൂട്ടിിയാാലുംം�, ആദ്യയമെെടുുത്ത പദത്തിിന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങുു 

തന്നെ�യല്ലേ� ? 

ഈ അഞ്ചുുപദങ്ങളും�ം കൂൂട്ടിിയാാലോ�ോ ?

ഇവയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� സംംഖ്യയയുംം� അവസാാനത്തെ� സംംഖ്യയയുംം� കൂൂട്ടിിയാാലുംം�, രണ്ടാാമത്തെ� സംംഖ്യയയുംം�, 

നാാലാാമത്തെ� സംംഖ്യയയുംം� കൂൂട്ടിിയാാലുംം� നടുുക്കുുള്ള (മൂൂന്നാാമത്തെ�) സംംഖ്യയയുുടെെ രണ്ടുു മടങ്ങാാണ്്. 

അപ്പോ�ോൾ അഞ്ചുംം� കൂൂട്ടിിയാാൽ, മൂൂന്നാാമത്തെ� സംംഖ്യയയുുടെെ 2 + 2 + 1 = 5 മടങ്ങാായിി.

ഇനിി ഒരുു പദത്തിിന്റെ� ഇരുു വശത്തുുമാായിി ഒരുു സ്ഥാാനംം അകലെ�യുംം�, രണ്ടുു സ്ഥാാനംം അകലെ�യുംം�, 

മൂൂന്നുു സ്ഥാാനംം അകലെ�യുുമാായിി ഏഴുു പദങ്ങൾ എടുുത്താാലോ�ോ ?

പൊ�ൊതുുവേ� എന്തുു പറയാംം ?

(i)	 ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� ഒരുു പദത്തിിന്റെ� മുുന്നിിലുംം� പിിന്നിിലുംം� ഒരേ� അകലത്തിിലുുള്ള രണ്ടുു 

പദങ്ങളുുടെെ തുുക, നടുുവിിലെ� പദത്തിിന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങാാണ്്

(ii)	 ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� ഒരുു പദത്തിിന്റെ�യുംം�, അതിിന്റെ� മുുന്നിിലുംം� പിിന്നിിലുംം� തുുടർച്ചയാായ 

ഒരേ� എണ്ണംം പദങ്ങളുുടെെയുംം� തുുക, നടുുവിിലെ� പദത്തിിന്റെ�യുംം�, മൊ�ൊത്തംം പദങ്ങളുുടെെ എണ്ണത്തിി

ന്റെ�യുംം� ഗുുണനഫലമാാണ്്

ഉദാാഹരണമാായിി ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ 10-ാം� പദംം 25 ആണെ�ങ്കിിൽ, മുുകളിിൽ ആദ്യം�ം പറഞ്ഞ

തനുുസരിിച്ച്് ഏതൊ�ൊക്കെ� തുുകകൾ കണക്കാാക്കാംം ?

	 •	 9-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� 11-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� തുുക 25 × 2 = 50

	 •	 8-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� 12-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� തുുക 25 × 2 = 50
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മറ്റേ�തൊ�ൊക്കെ� തുുകകൾ 50 ആണെ�ന്നുു കണക്കാാക്കാംം ?

മുുകളിിൽ രണ്ടാാമതുു പറഞ്ഞ കാാര്യം�ം ഉപയോ�ോഗിിച്ച്് ഏതെ�ല്ലാം� തുുകകൾ കണക്കാാക്കാംം ?

	 •	 9, 10, 11 സ്ഥാാനങ്ങളിിലെ� തുുക 25 × 3 = 75

	 •	 8, 9, 10, 11, 12 സ്ഥാാനങ്ങളിിലെ� തുുക 25 × 5 = 125

മറ്റേ�തൊ�ൊക്കെ� തുുകകൾ കണക്കാാക്കാംം ?

ഇതിിൽ മറ്റൊ�ൊരുു കാാര്യം�ം ശ്രദ്ധിിച്ചോ�ോ ? ഒരുു പദവുംം� അതിിന്റെ� മുുന്നിിലുംം� പിിന്നിിലുംം� തുുടർച്ചയാായ ഒരേ� 

എണ്ണംം പദങ്ങളും�ം എടുുത്താാൽ, ആകെ� കിിട്ടുുന്ന പദങ്ങളുുടെെ എണ്ണംം ഒറ്റസംംഖ്യയ ആണല്ലോ�ോ; തുുടങ്ങിി

യത്് അവയുുടെെ നടുുക്കുുള്ള പദവുംം�. അപ്പോ�ോൾ മുുകളിിൽ രണ്ടാാമതുു പറഞ്ഞ കാാര്യം�ം ഇങ്ങനെ�യുംം� 

പറയാംം:

ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� തുുടർച്ചയാായ കുുറേ� പദങ്ങൾ, എണ്ണംം ഒറ്റസംംഖ്യയയാായിി എടുുത്താാൽ, 

അവയുുടെെ തുുക, നടുുവിിലെ� പദത്തിിന്റെ�യുംം� പദങ്ങളുുടെെ എണ്ണത്തിിന്റെ�യുംം� ഗുുണനഫലമാാണ്

(1) 	ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ 4-ാം� പദംം 8 ആണ്്.

	 (i) 	ചു ുവടെെപ്പറയുുന്ന 2 പദങ്ങളുുടെെ തുുക കണക്കാാക്കുുക.

		  (a)	 3-ാം� പദവുംം� 5-ാം� പദവുംം�

		  (b)	 2-ാം� പദവുംം� 6-ാം� പദവുംം�

		  (c) 	 1-ാം� പദവുംം� 7-ാം� പദവുംം�

	 (ii) 	 3-ാം� പദംം, 4-ാം� പദംം, 5-ാം� പദംം എന്നീീ 3 പദങ്ങളുുടെെ തുുക എന്താാണ്് ?
	 (iii) 	2-ാം� പദംം മുുതൽ 6-ാം� പദംം വരെെയുുള്ള 5 പദങ്ങളുുടെെ തുുക എന്താാണ്് ? 
	 (iv) 	1-ാം� പദംം മുുതൽ 7-ാം� പദംം വരെെയുുള്ള 7 പദങ്ങളുുടെെ തുുക എന്താാണ്് ?
(2) 	ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം 2 ഉംം, 9-ാം� പദംം, 10-ാം� പദംം, 11-ാം� 

പദംം ഇവയുുടെെ തുുക 90 ഉംം ആണ്്. ശ്രേ�ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� മൂൂന്നുു പദങ്ങൾ കണ

ക്കാാക്കുുക.

ഇനിി ഈ കണക്കുു നോ�ോക്കൂൂ:

ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ ആദ്യയത്തെ� പദംം 10 ഉംം, ആദ്യയത്തെ� 5 പദങ്ങളുുടെെ തുുക 250 ഉംം 

ആണ്്. ശ്രേ�ണിി കണ്ടുുപിിടിിക്കാാമോ�ോ ?

ആദ്യയത്തെ� 5 പദങ്ങളുുടെെ തുുക 250 ആയതിിനാാൽ, 3-ാം� പദംം (നടുുവിിലെ� പദംം) 50 എന്നുു കണ 

ക്കാാക്കാാമല്ലോ�ോ (എങ്ങനെ�?). 1-ാം� പദംം 10 ഉംം, 3-ാം� പദംം 50 ഉംം ആയതിിനാാൽ, പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം  

20 എന്നുംം� കണക്കാാക്കാംം. അപ്പോ�ോൾ ശ്രേ�ണിി 10, 30, 50, ...
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(1) 	ആദ്യയത്തെ� 7 പദങ്ങളുുടെെ തുുക 70 ആകുുന്ന മൂൂന്നുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിികൾ എഴുുതുുക.

(2) 	ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� 3 പദങ്ങളുുടെെ തുുക 30 ഉംം ആദ്യയത്തെ� 7 പദങ്ങ

ളുുടെെ തുുക 140 ഉംം ആണ്്.

	 (i) ശ്രേ�ണിിയിിലെ� 2-ാം� പദംം എന്താാണ്് ?

	 (ii) ശ്രേ�ണിിയിിലെ� 4-ാം� പദംം എന്താാണ്് ?

	 (iii)	ശ്രേ�ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� മൂൂന്നുു പദങ്ങൾ എന്തൊ�ൊക്കെ�യാാണ്് ?

(3)	 ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ ആദ്യയത്തെ� അഞ്ചുു പദങ്ങളുുടെെ തുുക 150 ഉംം, ആദ്യയത്തെ� 

പത്തുു പദങ്ങളുുടെെ തുുക 550 ഉംം ആണ്്.

	 (i) ശ്രേ�ണിിയുുടെെ മൂൂന്നാംം പദംം എന്താാണ്് ?

	 (ii) എട്ടാം� പദംം എന്താാണ്് ?

	 (iii)	ശ്രേ�ണിിയുുടെെ ആദ്യയത്തെ� മൂൂന്നുു പദങ്ങൾ എന്തൊ�ൊക്കെ�യാാണ്് ?

(4) 	ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ 11-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� 21-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� തുുക 80 
ആയാാൽ 16-ാം� പദംം എന്താാണ്് ?

(5) ഒരുു പഞ്ചഭുുജത്തിിലെ� കോ�ോണുുകൾ സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലാാണ്്. 

	 (i) 	കോ�ോണു ുകൾ വലുുപ്പക്രമത്തിിൽ എഴുുതിിയാാൽ, മൂൂന്നാാമത്തെ� കോ�ോൺ എന്താായിി 

രിിക്കുംം� ?

	 (ii) 	ഏറ്റവുംം� ചെ�റിിയ കോ�ോണളവ്് 40° ആയാാൽ മറ്റുു കോ�ോണുുകൾ എന്തൊ�ൊക്കെ�യാാകുംം� ?

	 (iii)	 ഏറ്റവുംം� ചെ�റിിയ കോ�ോൺ 36° ആകുുമോ�ോ ?

സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� ഒരുു നിിശ്ചിിത സ്ഥാാനത്തെ� പദംം മാാത്രംം അറിിഞ്ഞാാലുംം�, അതിിലെ� പല  

പദങ്ങളുുടെെയുംം� തുുക കണക്കാാക്കാാമെെന്നുു കണ്ടല്ലോ�ോ. 

മറ്റൊ�ൊരുുതരത്തിിലുുള്ള കണക്കുു നോ�ോക്കാംം:

ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ 2-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� 5-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� തുുക 35 എന്നുു  

പറഞ്ഞാാൽ, ശ്രേ�ണിിയെ�ക്കുുറിിച്ച്് മറ്റെെന്തെ�ങ്കിിലുംം� പറയാാൻ കഴിിയുുമോ�ോ ?

ഇതിിലെ� 2-ാം� പദമാായിി ഏതുു സംംഖ്യയയുംം� എടുുക്കാാമല്ലോ�ോ. ഉദാാഹരണമാായിി, 2-ാം� പദംം 10 എന്നെ�ടുു

ത്താാലോ�ോ ? 

5-ാം� പദംം 35 – 10 = 25

ഇനിി പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം (25 – 10) ÷ 3 = 5 എന്നുംം� കണക്കാാക്കാംം. തുുടർന്ന്് ശ്രേ�ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� 

കുുറേ� പദങ്ങളും�ം കണക്കാാക്കാംം;

5, 10, 15, 20, 25, 30, ...
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ഇതിിൽ ഒരുു കാാര്യം�ം ശ്രദ്ധിിച്ചോ�ോ ?

3-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� 4-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� തുുക = 15 + 20 = 35

1-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� 6-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� തുുക = 5 + 30 = 35

2-ാം� പദമാായിി മാാറ്റേ�തെ�ങ്കിിലുംം� സംംഖ്യയ എടുുത്ത്്, ഈ തുുകകൾ കണക്കാാക്കിി നോ�ോക്കൂൂ. 

എന്തുുകൊ�ൊണ്ടാാണ്് ഈ തുുകകളെ�ല്ലാം� 35 തന്നെ� ആകുുന്നത്് ?

കണക്കിിൽ പറഞ്ഞിിരിിക്കുുന്ന കാാര്യം�ം ഒരുു ചിിത്രമാാക്കിിനോ�ോക്കാംം:

2-ാം� പദത്തിിൽ നിിന്ന്് 3-ാം� പദത്തിിലേ�യ്ക്ക്് മാാറാാൻ പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം ഒരുു തവണ കൂൂട്ടണംം.

5-ാം� പദത്തിിൽ നിിന്ന്് 4-ാം� പദത്തിിലേ�യ്ക്ക്് മാാറാാൻ പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം ഒരുു തവണ കുുറയ്ക്കണംം.

അപ്പോ�ോൾ 3-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� 4-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� തുുകയുംം� 35 തന്നെ�യല്ലേ� ?

ഇതുുപോ�ോലെ� 1-ാം� പദവുംം� 6-ാം� പദവുംം� കൂൂട്ടിിയാാലോ�ോ ?

ഇതുുപോ�ോലെ� 4-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� 8-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� തുുക 45 എന്നുു പറഞ്ഞാാൽ, മറ്റെെന്തൊ�ൊക്കെ� 

തുുകകൾ കണക്കാാക്കാംം ?

•	 4-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് ഒരുു സ്ഥാാനംം മുുന്നോ�ോട്ടും�ം 8-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് ഒരുു സ്ഥാാനംം പിിന്നോ�ോട്ടും�ം 

നീീങ്ങിി, 5-ാം� പദവുംം� 7-ാം� പദവുംം� കൂൂട്ടിിയാാൽ 45



സമാാന്തരശ്രേ�ണിികൾ

29

X

•	 4-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് ഒരുു സ്ഥാാനംം പിിന്നോ�ോട്ടും�ം 8-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് ഒരുു സ്ഥാാനംം മുുന്നോ�ോട്ടും�ം 

നീീങ്ങിി, 3-ാം� പദവുംം� 9-ാം� പദവുംം� കൂൂട്ടിിയാാൽ 45

ഇനിിയുംം� ഏതൊ�ൊക്കെ� സ്ഥാാനങ്ങളിിലെ� തുുക 45 തന്നെ�യാാകുംം� ?

സ്ഥാാനങ്ങൾ 4, 8 5, 7 3, 9 ... ...

പദങ്ങളുുടെെ തുുക 45 45 45 ... ...

ഇതുുപോ�ോലെ� 2-ാം� സ്ഥാാനത്തെ�യുംം� 6-ാം� സ്ഥാാനത്തെ�യുംം� പദങ്ങളുുടെെ തുുക 30 എന്ന്് പറഞ്ഞാാൽ 

മറ്റേ�തെ�ല്ലാം� സ്ഥാാനങ്ങളുുടെെ തുുക 30 തന്നെ�യാാണെ�ന്ന്് പറയാംം ?

ഈ കണക്കുുകളെ�ക്കുുറിിച്ച്് പൊ�ൊതുുവാായിി എന്തുു പറയാംം ?

ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� ഒരുു സ്ഥാാനംം കൂൂട്ടുുകയുംം�, മറ്റൊ�ൊരുു സ്ഥാാനംം അത്രതന്നെ� കുുറയ്ക്കുുകയുംം� 

ചെ�യ്താാൽ ഈ സ്ഥാാനങ്ങളിിലെ� പദങ്ങളുുടെെ തുുക മാാറുുന്നിില്ല

ഒരുു സംംഖ്യയ കൂൂട്ടുുകയുംം�, മറ്റൊ�ൊരുു സംംഖ്യയ അത്രതന്നെ� കുുറയ്ക്കുുകയുംം� ചെ�യ്താാൽ, തുുക മാാറിില്ലല്ലോ�ോ; 

മറിിച്ച്് ഒരുു ജോ�ോടിി സംംഖ്യയകളുുടെെ തുുക മറ്റൊ�ൊരുു ജോ�ോടിി സംംഖ്യയകളുുടെെ തുുകയ്ക്ക്് തുുല്യയമാാണെ�ങ്കിിൽ, ഒരുു 

സംംഖ്യയ കൂൂടുുകയുംം� മറ്റൊ�ൊരുു സംംഖ്യയ അത്രതന്നെ� കുുറയുുകയുംം� ചെ�യ്തിിട്ടുുണ്ട്്.

അപ്പോ�ോൾ മുുകളിിൽ പറഞ്ഞ കാാര്യം�ം ഇങ്ങനെ�യുംം� പറയാംം:

ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� ഏതെ�ങ്കിിലുംം� രണ്ടുു സ്ഥാാനങ്ങളുുടെെ തുുക, മറ്റുു രണ്ടുു സ്ഥാാനങ്ങളുുടെെ  

തുുകയ്ക്ക്് തുുല്യയമാാണെ�ങ്കിിൽ, ഈ ജോ�ോടിി സ്ഥാാനങ്ങളിിലെ� പദങ്ങളുുടെെ തുുകയുംം� തുുല്യയമാാണ്്

അപ്പോ�ോൾ ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� 4 പദങ്ങളുുടെെ തുുക 100 എന്നുു പറഞ്ഞാാൽ,  

ശ്രേ�ണിിയെ�ക്കുുറിിച്ച്് മറ്റെെന്തെ�ങ്കിിലുംം� പറയാാൻ കഴിിയുുമോ�ോ ?

ആദ്യയത്തെ� 4 പദങ്ങളെ�, ഒരേ� തുുക വരുുന്ന രണ്ടുു ജോ�ോടിികളാാക്കാാമല്ലോ�ോ.

	 •	 1-ാം� പദവുംം� 4-ാം� പദവുംം�

	 •	 2-ാം� പദവുംം� 3-ാം� പദവുംം�

ഈ നാാലുു പദങ്ങളുുടെെയുംം� തുുക 100 ആയതിിനാാൽ ഈ ജോ�ോടിികൾ ഓരോ�ോന്നിിന്റെ�യുംം� തുുക 50 
ആകണംം; അതാായത്്,

	 •	 1-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� 4-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� തുുക 50

	 •	 2-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� 3-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� തുുക 50

ഈ കണക്കിിൽത്തന്നെ� 1-ാം� പദംം 10 എന്നുംം� കൂൂടിി പറഞ്ഞാാലോ�ോ ?

ഇങ്ങനെ� ആലോ�ോചിിക്കാംം:

	 •	 4-ാം� പദംം 50 − 10 = 40

	 •	 1-ാം� പദംം 10 ഉംം 4-ാം� പദംം 40 ഉംം ആയതിിനാാൽ, പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സത്തിിന്റെ� 3 മടങ്ങ്് 

	 40 − 10 = 30

	 •	പൊ�ൊതു ുവ്യയത്യാാ�സംം 30 ÷ 3 = 10

	 •	ശ്രേ �ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� നാാലുു പദങ്ങൾ 10, 20, 30, 40
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(1) ആദ്യയത്തെ� 4 പദങ്ങളുുടെെ തുുക 100 ആയ നാാല്് സമാാന്തരശ്രേ�ണിികൾ എഴുുതുുക.

(2) 	ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ 1-ാം� പദംം 5 ഉംം; ആദ്യയത്തെ� 6 പദങ്ങളുുടെെ തുുക 105 ഉംം; 

ശ്രേ�ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� ആറുു പദങ്ങൾ കണക്കാാക്കുുക.

(3)	 ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ 7-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� 8-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� തുുക 50; ആദ്യയ

ത്തെ� 14 പദങ്ങളുുടെെ തുുക കണക്കാാക്കുുക.

(4) 	ചുുവടെെ പറഞ്ഞിിരിിക്കുുന്ന ഓരോ�ോ സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ�യുംം� ആദ്യയത്തെ� മൂൂന്നുു പദ

ങ്ങൾ എഴുുതുുക

	 (i) ആദ്യയപദംം 30; ആദ്യയത്തെ� മൂൂന്നുു പദങ്ങളുുടെെ തുുക 300. 

	 (ii) ആദ്യയപദംം 30; ആദ്യയത്തെ� നാാലുു പദങ്ങളുുടെെ തുുക 300.

	 (iii) ആദ്യയപദംം 30; ആദ്യയത്തെ� അഞ്ചുു പദങ്ങളുുടെെ തുുക 300.

	 (iv) ആദ്യയപദംം 30; ആദ്യയത്തെ� ആറുു പദങ്ങളുുടെെ തുുക 300.
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